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 बपछली कक्षा में हम दो संखयाओं की तुलना 
करना सीख चुके हैं । अि हम यह सीखेंगे बक 
एक अनय प्रकार से भी तुलना कैसे की जाती है। 
जैसे, इस समय वतशामान नीबलमा 12 वरशा की है 
और रमेर 6 वरशा का है । 
 नीबलमा तथा रमेर, दोनों की वतशामान आयु 
की तुलना कैसे की जा सकेगी ?
 रमेर द् वारा घटाव करके आयु की तुलना की 
गई, जिबक नीबलमा ने गुना द् वारा आयु की तुलना 
की ।

 नीबलमा की वतशामान आयु, रमेर की वतशामान आयु की दुगुनी है । इसी जानकारी को 2:1 का वाचन ‘दो	
अन्ुपात	एक’ करते हैं । दो बभन्न संखयाओं के अनुपात को हम गबरत की भारा में बभन्न के रूप में भी बलखते         

हैं । अनुपात 2:1 को हम बभन्न के रूप में  
2
1  भी बलखते हैं ।

अनु्पात	के	 व्ािहाररक	उदाहरण
उदा. जानकी अममा द् वारा तैयार की गई इडबलयाँ और डोसे सवाबदटि 

होते हैं । वे इडली के आटे के बलए 1 कटोरी उड़द दाल के साथ 
2 कटोरी चावल का अनुपात रखती हैं, जिबक डोसा तैयार करते 
समय 1 कटोरी उड़द दाल के साथ 3 कटोरी चावल लेती हैं । 
इसका अथशा यह है बक इडली में दाल तथा चावल का अनुपात 

1:2 अथवा 
1
2  है, जिबक डोसे में दाल तथा चावल का अनुपात

1:3  अथवा 
1
3  है ।

उदा.	 	मागाशारेट द् वारा तैयार बकए गए बिसकुट पौखटिक होते हैं । वे बिसकुट 
तैयार करने के बलए  2 कटोरी रक्कर के साथ 3 कटोरी गेहँ के 
आटे का उपयोग करती हैं । अत: बिसकुटों में रक्कर तथा आटे 

का अनुपात 2:3 अथवा  
2
3  है ।

मैं नीबलमा से
6 वरशा छोटी हँ

11 अन्ुपात	-	 बभन्नातिक	रू्प

मेरी आयु रमेर की 
आयु की दुगुनी है ।

आओ,	चचाचा	करें

आओ	सिझें
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उदा. सभी लड़बकयों को समान अनुपात में फकूल िाँटे गए । खाली चौखटों में सही संखया बलखो । 

लड़बक्ाँ 3 5 ........ 1

फूल 12 ........ 32 ........

   
लड़बकयों की संखया
फकूलों की संखया

 = 
3
12  = 

1
4  अथाशात प्रतयेक लड़की को 4 फकूल बमले । 

  लड़बकयों और बदए गए फकूलों का अनुपात ‘एक अनुपात चार’ है । इसे अनुपात के संकेत में 1:4 अथवा 
1
4  के सवरूप में भी बलखते हैं ।

उदा.	 	 वगशा के प्रतयेक बवद ्याथथी ने अपनी वतशामान आयु और दादी की वतशामान आयु का अनुपात ज्ात बकया । 
गया । जॉन की वतशामान आयु 10 वरशा और उसकी दादी की वतशामान आयु 65 वरशा है । जॉन ने कहा बक 

यह अनुपात 
10
65  है । 

 
10
65  = 

10 5
65 5
÷
÷  = 

2
13  ‘तुलय अनुपात’ का उपयोग करके अनुपात को सरलतम रूप में बलखा जा सकता है। 

उदा. बनखखल 12 अमरूद और 16 चीककू लाता है ।

 (1) अमरूदों और चीकुओं की संखयाओं का  (2) चीकुओं और अमरूदों की संखयाओं का
      अनुपात ज्ात करो ।    अनुपात ज्ात करो ।
      अमरूदों और चीकुओं की संखया का अनुपात  चीकुओं तथा अमरूदों की संखया का अनुपात

 
     

 

अमरूदों की संखया
चीकुओं की संखया =

 

12
16

 
=

 

12÷4
16÷4  

=
 

3
4

   
 
चीकुओं की संखया
अमरूदों की संखया = 

 

16
12   

= 
 

16÷4
12÷4  

= 4
3

 ∴ अमरूदों तथा चीकुओं की संखया   ∴ चीकुओं तथा अमरूदों की संखया का

    का अनुपात 
3
4  (या 3:4) है ।    अनुपात 

4
3  (या 4:3) है ।

 

 दी गई आकृबत के कुछ वगथों में अपने पासवाले रंग भरो और कुछ खाली रखो ।
(1) इस आकबृत में कुल बकतनी चौखटें है ? बगनकर बलखो ।
(2) रंग भरी गई चौखटें बगनो और उनकी संखया बलखो ।
(3) खाली चौखटें बगनाे और उनकी संखया बलखो ।
(4) रंगी गई तथा खाली चौखटों की संखया का अनुपात ज्ात करो ।
(5) रंग भरी गईं और कुल चौखटों की संखयाओं का अनुपात ज्ात करो ।
(6) खाली चौखटों और कुल चौखटों की संखयाओं का अनुपात ज्ात करो ।

इस	ेकरो	और	 देखो
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अनु्पातसंिंिी	 िहत्ि्पूणचा	 िातें
उदा. गुड़ की एक िड़ी भेली का द्रवयमान 1 बकग्ा और 1 छोटी भेली का द्रवयमान 200 ग्ाम हो, तो छोटी 

भेली और िड़ी के गुड़ के द्रवयमानों का अनुपात ज्ात करो ।

 यबद इसे  
गुड़ की छोटी भेली का द्रवयमान
गुड़ की िड़ी भेली का द्रवयमान 

=
 

200
1  

के सवरूप

 में बलखें, तो यह सही है कया ?
 कया गुड़ की छोटी भेली का द्रवयमान, िड़ी भेली के द्रवयमान का 200 

गुना है ?   
 इसमें कया गलत हो गया ? गलत यह है बक दोनों के द्रवयमान की इकाइयाँ (मात्रक) समान नहीं हैं ।
 हम सवशाप्रथम गुड़ की भेबलयों के द्रवयमानों की इकाइयाँ समान करेंगे ।
 इसे ग्ाम में बलखने में सुबविा होगी । 1 बकग्ा = 1000 ग्ाम
 ∴ िड़ी भेली का द्रवयमान 1000 ग्ाम तथा छोटी भेली का द्रवयमान 200 ग्ाम है ।  

 अभीटि अनुपात =
 

छोटी भेली का द्रवयमान
छोटी भेली का द्रवयमान  

= 
200
1000  = 

2 100
10 100

×
×  = 

2
10  = 

1 2
5 2

×
×  = 

1
5

 ∴ गुड़ की छोटी तथा िड़ी भेली के द्रवयमानों का अनुपात 
1
5  (या 1:5) है ।

  
एक	ही	 प्रकार	की	 राबश्ों	का	अनु्पात	ज्ञात	करते	सि्	उनकी	भा्पों	की	 इकाइ्ाँ	 सिान	 होनी	 ही	चाबहए	 ।

  अनुपात का उपयोग करके समीकरर तैयार कर सकते हैं और उसके द ्वारा प्रशन हल करने में आसानी  
होती है ।  
उदा. बवद् यालय की लड़बकयों के बलए रौचालय िनाना है । यह बनिाशाररत बकया गया है बक प्रतयेक 15 लड़बकयों 

के बलए 2 रौचालय हों । यबद छात्रावास में रहने वाली कुल 75 लड़बकयाँ हों, तो उसी अनुपात में बकतने 
रौचालय िनाने पड़ेंगे ?

 राैचालय तथा लड़बकयों की संखया का पररमार अथाशात अनुपात ज्ात करना । मानो बक 75 लड़बकयों के 

बलए कुल  x  रौचालय िनाए जाऍंगे । रौचालयों की संखया तथा लड़बकयों की संखया का अनुपात 
2
15

 

है । इसे हम दो प्रकार से बलखकर समीकरर का सवरूप दे सकते हैं ।

       x
75

  = 
2
15

 

    ∴ 
x
75

 × 75  = 
2
15  × 75   ...(दोनों पक्षों में 75 से गुरा बकया)

    ∴  x   = 2 × 5         
          = 10
    ∴  75 लड़बकयों के बलए 10 रौचालय िनाने पड़ेंगे ।

आओ	सिझें

्ह	िैंने	 सिझा
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1. नीचे बदए गए प्रतयेक प्रशन की पहली संखया का दूसरी संखया के साथ अनुपात ज्ात करो :
 (1) 24, 56 (2) 63, 49 (3) 52, 65 (4) 84, 60 (5) 35, 65 (6) 121, 99
2.  पहली राबर का दूसरी राबर के साथ बभन्न के रूप में अनुपात ज्ात करो ।
 (1) 25 मनके, 40 मनके  (2) 40 रुपये, 120 रुपये  (3) 15 बमनट, 1 घंटा
 (4) 30 लीटर, 24 लीटर (5) 99 बकग्ा, 44000 ग्ाम (6) 1 लीटर, 250 बमली

 (7) 60 पैसे, 1 रुपया (8) 750 ग्ाम, 
1
2  बकग्ा (9) 125 सेमी, 1 मीटर

3.  रीमा के पास 24 काबपयाँ तथा 18 पुसतकें हैं । काबपयों तथा पुसतकों की संखया का बभन्न के रूप में 
अनुपात ज्ात करो ।

4. खेल के मैदान में बक्रकेट के 30 खखलाड़ी और खो-खो के 20 खखलाड़ी प्रबरक्षर ले रहे हैं । बक्रकेट के 
खखलाबड़यों और कुल खखलाबड़यों की संखया का बभन्न के रूप में अनुपात ज्ात करो ।

5. सनेहल के पास 80 सेमी लिंाईवाला लाल फीता तथा 2.20 मीटर लंिाईवाला नीला फीता है । लाल तथा 
नीले रंगवाले फीतों की लंिाइयों का बभन्न के रूप में अनुपात ज्ात करो ।

6. रुभम ् की वतशामान आयु 12 वरशा है । रुभम के बपता की वतशामान आयु 42 वरशा और उसकी माँ की वतशामान 
आयु, बपता की आये से 6 वरशा कम है । बनमनबलखखत अनुपात का बभन्न के रूप में ज्ात करो ।

 (1) रुभम्  और उसकी माँ की वतशामान आयु का अनुपात ।
 (2) रुभम्  की माँ और उसके बपता की वतशामान आयु का अनुपात ।
 (3) जि रुभम्  की आयु 10 वरशा थी, ति रुभम और उसकी माँ दोनों की आयु का अनुपात ।

ऐबकक	 बन्ि	की	 बिबि
 जनमबदवस के अवसर पर बवजया अपनी सात सहबेलयों को उपहार के रूप में एक-एक कलम देने वाली 
थी । कलम खरीदने के बलए वह दुकान में गई । दुकानदार ने उसे दजशान का भाव िताया ।

�	कया सात कलमों का मूलय ज्ात करने में 
बवजया की सहायता कर सकते हो ? 

�	यबद एक कलम का मूलय ज्ात हो जाए, 
तो सात कलमों का मूलय ज्ात हो जाएगा। 
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एक दजशान कलमों 
का मूलय 84 रुपये

हमें 7 कलम 

चाबहए

आओ	सिझें
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  उदा. 15 केलोंवाले बकसी झोंपे का मूलय 45 रुपये हो, तो 
 8 केलों का मूलय बकतना होगा ?

   15 केलों का मूलय 45 रुपये
∴  1 केले का मूलय = 45 ÷ 15 = 3 रुपये
 इस आिार पर, 8 केलों का मूलय 8 × 3 = 24 रुपये

उदा. 10 फकूलोंवाले बकसी गुचछे का मूलय 25 रुपये हो, तो
 4 फकूलों का मूलय बकतना होगा ?
  10  फकूलों का मूलय 25 रुपये 

 ∴ 1 फकूल का मूलय = 
25
10  रुपये

 इस आिार पर, 4 फकूलों का मूलय = 
25
10  × 4 = 10 रुपये

कईं	ि्तुओं	के	 िूल्	के	आिार	 ्पर	भाग	 देने	की	संबक्र्ा	 द्	िारा	 एक	ि्तु	का	िूल्	ज्ात	करना	और	 एक	
ि्तु	का	िूल्	ज्ात	करके	 गुणन	संबक्र्ा	करके	कई	ि्तुओं	का	िूल्	ज्ात	करना	 ।	 प्रशन	 हल	करन	ेकी	 इस	

बिबि	को	 ‘ऐबकक	 बन्ि	की	 बिबि	कहते	 हैं	 ।

�. बनमनबलखखत प्रशनों काे हल करो ।
 (1) 20 मीटर कपड़े का मूलय ` 3600 हो, तो 16 मीटर कपड़े का मूलय ज्ात करो ।
 (2) 10 बकग्ा चावल का मूलय ` 325 हो, तो 8 बकग्ा चावल का मूलय ज्ात करो ।
 (3) 14 कुबसशायों का मूलय ` 5992 हो, तो 12 कबुसशायों के बलए बकतने रुपये चुकाने पड़ेंगे ?
 (4) 30 खाली बड्िों का द्रवयमान 6 बकग्ा हो, तो ऐसे 1080 बड्िों का द्रवयमान बकतना होगा ?
 (5) समान चाल से चलकर कोई कार 3 घंटे में 165 बकमी दूरी तय करती है । उसी चाल से वह कार   

(अ) 330 बकमी दूरी बकतने घंटों में तय करेगी ? (ि) 8 घंटों में बकतनी दूरी तय करेगी ?
 (6) खेती की जमीन तैयार करने वाला एक ट्ैकटर 3 एकड़ जमीन तैयार करने में 12 लीटर डीजल खचशा 

करता है । 19 एकड़ जमीन तैयार करने में वही ट्ैकटर बकतने लीटर डीजल खचशा करेगा ? 
 (7) रक्कर के बकसी कारखाने में 48 टन गन्ने से 5376 बकग्ा रक्कर बमलती है । सबवता दीदी के खेत 

में तैयार गन्ना 50 टन है, तो इन गन्नों से उनहें बकतनी रक्कर बमलेगी ?
 (8) आमों के बकसी िाग की 8 कतारों में कुल 128 वृक्ष हैं । यबद प्रतयेक कतार में वकृ्षों की संखया 

समान हो, तो ऐसी 13 कतारों में कुल बकतने वृक्ष होंगे ?
 (9) 120000 लीटर पानी का सगं्ह करने वाले एक ताल के बनमाशार में कुल 18000 रुपये खचशा करने 

पड़ते हैं । 480000 लीटर पानी का संग्ह करने वाला ऐसा ताल बनबमशात करवाने में कुल बकतने रुपये 
खचशा करने पड़ेंगे ?

���
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्ह	िैने	 सिझा


